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Bu kitapcik KAHRAMANMARAS Olcme Degerlendirme
Merkezi tarafindan hazirlanmistir.




1. Asagidaki bilgiler dogru ise yay ayrag igerisine “D”, yanhs ise “Y” yaziniz.

.) Sekildeki canlilar arasinda beslenme iligkisini gdsteren yapiya besin zinciri denir.

»
» .) Sincap sayisinin artmasi ya da azalmasi diger canlilarin sayisinda bir etki olusturmaz.
»
»

.) Sekilde verilen yapida Uretici canli sincaptir.

»

)
)
..) Sekildeki yapida tuketici canli sayisi daha fazladir.
)
)

.) Bu besin zincirindeki butln canlilar giines enerjisini dogrudan kullanabilir.

~ o~ o~ o~ o~ o~

» (...) Kartala aktarilan enerji miktar yilana aktarilan enerji miktarindan fazladir.

2. Asagidaki tablo icerisinde bazi ifadeler verilmistir. Bu ifadelerden uygun olanlari kullanarak ciimlelerde bosg
birakilan yerleri doldurunuz.

biyolojik birikim azalir ayristirici
artar tiketici uretici
» Besin agindaki bitln besin zincirleri ..................ccco. canlilar ile baslar.
» Dogadaki bitki ve hayvan atiklarini pargalayarak yasayan canli grubuna .............................. denir.

» Besin zinciri veya besin piramidinde ilk canlidan son canliya dogru kullanilan enerji miktari ................ccccoo .
» Besin zincirlerinde veya besin aglarinda alt diizeydeki canlilardan Ust diizeydeki canlilara aktarilan zehirli madde

miktarina ...l denir.

3. Asagidaki tablo icerisinde bazi ifadeler verilmistir. Bu ifadelerden uygun olanlari kullanarak ciimlelerde bosg
birakilan yerleri doldurunuz.

su oksijen karbondioksit
yesil mor glines enerijisi
besin kloroplast kirmizi
» Fotosentezolayinda ........................ besinlerde kimyasal bag enerjisine dénusur.
» Fotosentezde havadan ........................ gazialinirve havaya ..................... gazi verilir.
» Fotosentezhizienfazla..................... VE Lt Isikta,enaz ...................... Isikta gerceklesir.

» Fotosentez bitkinin ........................ adi verilen yapisinda gergeklesir.



. Asagidaki kutularin her birinde bir canl bulunmaktadir. Bu kutudaki canlilar saga, sola, yukari ve asagi hareket
edebilmektedir. Ancak canlilarin hareket edebilmesi i¢in hareket edecegdi kutudaki canlinin canliyi besin olarak
tuketme ve her hareketin uretici bir canli ile baslama sarti vardir.

BINYKUSS;

GIEL NGNS

Buna gore sekildeki besin zinciri oyun tablosunda verilen canlilari kullanarak i tane besin zinciri olusturunuz.

Ornek: Cimen - Cekirge - Kurbaga - Yilan - Kartal



5. Asagidaki tanimlarin etrafinda daireler iginde harfler saat yoniinde veya saat yoniiniin tersinde okundugunda
verilen tanimin kavrami olusmaktadir. Buna gore verilen eksik harfleri bularak kavrami tamamlayiniz. (Kavrami
olusturmak icin istenilen daireden baslanilabilir.)
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Enerjinin Uretici canlidan ic ice gegmis birgok besin
tuketici canlya @ @ zincirinden olusmus besin O
Q aktarilmasina denir. zincirlerine denir.
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Su, karbondioksit ve genellikle Mantarlar ve bazi bakterilerin
Gunes yardimiyla kendi olusturdugu tuketici canli @
besinlerini olusturan grubuna denir.
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basamaginda bulunan canlilarla Ureticilerden tiketici canlilara
beslenen canlilara denir. dogru birbirleriyle beslenme

@ @ @swasmm dikey dizilimine denir_@
O © 5000



6. Asagidaki canlilar grubunda verilen ornekleri kutu igerisindeki yonlendirmeleri dikkate alarak kutulara
yerlestiriniz.

Ornek
Canlil Beni
an arv Ben butln besin Benim Benim o Benim komsum
Dut Yapragi . komsularimdan i N
basamaklarinda komsularimin biri  komsularimdan i . kendi besinini
Kurt . A biri benimle . .
bulunurum. otgul tuketicidir. biri Ureticidir. Uretebilir.
Leylek beslenemez.
Mantar .
Tirtil Mantar Leylek Tirtil Dut Yapragi Kurt
Canlilar Benim Komsum Ben besin Benim
Cimen . _$_ . basamaklarinda . Benim hig Uretici Ben etcil bir
; kendi besinini . komsumun biri R
Insan N - hep ilk sirada , komsum yoktur. tuketiciyim.
Uretebilir. hepgil canlidir.
Kartal bulunurum.
Alg
N I R | s
Canlil Benim k
. e . S R czmg.um Ben her ikKi Her iki komgum Ben efcil,
Kaf Mantari Benim komsum ben dliince : ,
I : komsumla da da benimle komsum ise otcul
Koyun Uretici bir canlidir. benimle iy . ;
. beslenebilirim. beslenebilir. bir canlidir.
Aslan beslenebilir.
Elma Agaci
Ayt s e s S

7. Asagida verilen olaylar “fotosentez ve solunum” kavramlarindan hangisine ait ise o kavramin altindaki
kutucuga “X” isareti yaziniz.

Fotosentez Olay Solunum

Sadece klorofili olan canlilarda gerceklesir.

Tdm canlh hicrelerde gergeklesir.

Besin ve oksijen Uretilir.

Isikli ortamlarda gercgeklesir.

Hem gece hem ginduz gergeklesir.

Sitoplazma veya mitokondride gergeklesir.




8. Asagidaki daireler icinde verilen agiklamalar hangi madde déngiisiine ait ise o ok yoniinde ilerleyiniz ve ok
yonlerini takip ederek gikisa ulaginiz. (Azot: N, Karbon: C, Oksijen : O ve Su: H,O ile gosterilmistir.)
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9. Asagida verilen iiretici canl lizerinde verilen bosluklara oklarin yoniine gore fotosentez igin gerekli olanlari
ve fotosentez sonucu olusacak iiriinleri yaziniz.
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10. Asagida fotosentez ve solunum ile ilgili kimeler verilmistir.

Fotosentez Solunum

Buna gore asagida verilen bilgilerden dogru olanlara yay ayrag igine “D”, yanlis olanlara “Y” yaziniz.

.) a yerine “sadece Uretici canlilar yapar” yazilabilir.

.) b yerine “kimyasal degisimdir” yazilabilir.

()
(--)
(...) c yerine “sadece tuketici canilar” yapar yazilabilir.
(...) a yerine “oksijen gereklidir” yazilabilir.

()

.) ¢ yerine “gece glnduz gergeklesir” yazilabilir.

\ 4




11. Asagidaki verilen deney diizeneklerinde fotosentezin gercgeklesip gerceklesmedigini belirtiniz. Eger
gergeklesmiyorsa nedenini agiklayiniz. (Ca(OH), iyi bir karbondioksit tutucudur.)

Il.
Dizenek

1.
Dizenek
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ENERJIDE ATIK SIFIRLANDI

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanhig: Sifir Atik Projesi ile

©)

47 TON

PLASTIK GERI DONOSTOROLDD

23 TON
CAM GERI DONOSTOROLDO

20 TON

METAL GERI p&NOSTOROLDD

16 TON

BITKISEL ATIK YAS
GER| DONDSTOROLDD

658 MW

SAAT ENERJI
TASARRUFU SAGLANDI

HAYVAN
BARINAKLARINA

70 TON YEMEK, EKMEK VE
ORGANIK ATIK VERILDI
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T.C. ENERJI VE TABII
KAYNAKLAR BAKANLIGI

Yukarida Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanhginin Sifir Atik Projesi’ne ait 15 aylik verilerin bir kismi bulunmaktadir.
Bu veriler dogrultusunda agagidaki sorulari yanitlayiniz.

|. Gorseldeki veriler incelendiginde hangi maddelerin geri dontstmleri yapilmistir?

II. Geri donlisiml saglanamayan maddeler hangi amagla kullanilarak sirdurdlebilir kalkinmaya katki

saglanmigtir?

[Il. 15 aylik sireg igerisinde en gok hangi maddenin geri donlsimi yapilarak sirdirebilir kalkinmaya katki

saglanmigtir?




13. Asagida, igerisinde 6zdes bitki, kelebek ve tavsanin bulundugu kapali fanuslardan olusmus dizenekler verilmistir.

Bu diizeneklerdeki canlilarin yagam siirelerinin uzun ya da kisa olmasinin nedenlerini agiklayiniz. (Ortamda

yeteri kadar su bulunmaktadir.)

l.
Dizenek

NEDEN

Gece |
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Dlzenek
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Dizenek

Gilnduz




14. “Besin zinciri ve Enerji Akig1” Unitesi ile ilgili ekoloji piramidi etkinligi yapalim. Bu etkinlik i¢in Uzerinde ekoloji piramidine
ait 6zellikler verilen yapigkanli bilgi kartlarini ve piramidi sekilsel olarak ortaya ¢ikarmak icin sekilde verilen Ust Uste
dizilen plastik oyuncaklari kullanalim.

Oyuncaklarin biiyiikliikleri ekoloji piramidindeki birey sayisini temsil ettigine gore; oyuncaklarin dizilimi ve
tizerine yapistirilacak etiketleri kullanarak ekoloji piramidini olusturunuz.

(Oncelikle plastik oyuncaklari cubuga uygun sekilde diziniz, plastik oyuncaklar igin uygun bilgi kartlarini seciniz. Son
olarak da ok ile gosterilen kisim i¢in uygun bilgi kartlarini segerek ve ekoloji piramidini tamamlayiniz.)
Ust Uste Dizilen Plastik Oyuncaklar Yapiskanli Bilgi Kartlari

A. ikincil Tuketiciler Aktarilan Enerji
(Etcil) Miktari

B. Ureticiler
Biyokutle (Toplam

d -
3«
Canli Kutlesi)
5 * C. Ugtincul Tiketiciler

D. Birincil Tiketiciler Biriken Zehirli

(Otgul) Madde Miktari

ARTAR

AZALIR




15. Asagida verilen canlilar ve bu canlilarin fotosentez, oksijenli solunum ve oksijensiz solunum yapma durumlarina gére
alt kisimlarda kutucuklar verilmistir. 1. kutu fotosentez, 2. kutu oksijenli solunum ve 3. kutu oksijensiz solunumu temsil
etmektedir.

Bu canlilarin hiicrelerinde gergeklesen olaylardan uygun olan kutucuklara “X” isareti koyunuz.

1 2
Fotosentez Oksijenli  Oksijensiz
Solunum  Solunum

-

|

MAYA MANTARI SIYANO BAKTERILERI

16. Cevre sorunlari tiim canhlarin yagsamini tehdit etmektedir. Asagidaki gevre sorunlarinin nedenleri ve sonuglari
arasindaki iligkiye karar vererek eslestirme yapiniz.

Neden Cevre Sorunlari Sonug¢
Kuresel iklim degisikligi
Zararl kimyasallarin kullanimi
Ormanlik arazilerin imara agilmasi
insanlarda kanser ve alerii gibi hastaliklarin artmasi
Biyolojik cesitliligin azalmasi
Hizl nifus artisi
Plansiz kentlesme ve sanayilesme
Ozon tabakasinin seyrelmesi
Fosil yakit kullaniminin yaygin olmasi

Fabrika bacalarinda filtre kullaniimamasi



17.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
1

18.

Ozon tabakasi canlilar igin 6nem tasiyan, Glnes'in zararli 1ginlarini stizen atmosfer tabakasidir. Ozon tabakasi insan
faaliyetleri sonucu gittikce incelmektedir. Asagida ozon tabakasinin incelmesinin nedenlerinden, sonuglarindan ve
incelmeyi azaltmak i¢in alinacak énemlerden bazilari verilmistir.

Verilen bilgileri neden, sonug¢ ve 6nlem iligkisine gore tabloya isaretleyiniz.

NEDEN SONUC ONLEM
Cilt kanseri ve katarakt gibi hastaliklarin olusumu

. Deodorant ve sprey kullanimi
. Bagisiklik sisteminin zayiflamasi
. Bireysel tasit yerine toplu tagsima araclarinin kullaniimasi

Ozon tabakasi hakkinda afis hazirlanarak bilinglendirme ¢alismasi yapilmasi

. Bitkilerin hastaliklara, boceklere ve kurakliga karsi hassaslasmasi
. Hava kirliligi yasanmasi

. Buzdolabinin bakiminin zamaninda yapilmasi

. Nufus artisl ile ihtiyaglarin artmasi

0. Bazi kimyasallarin kullanimindan vazgecilmesi

Besin piramidinde alt basamaktan
Ust basamaklara dogru cikildikga |
canlilarin dokularinda biriken |
zararlh madde miktari artar. i
O
%
Besin zincirlerini uret|C|Ier Tiiketici canlilardan bazilart
tuketiciler ve ayristiricilar sadece etle beslenir. |
olusturur. ; 5
4 4
O é/ O é/
% %
Birbirlerine bagll Tuketici canlllé_r_l_r;_i Bazi canlilar h-é;r_{i Ayristirici
besin zincirleri bazilar sadece | etgilhemde ! canlilara fare
besin kutusunu bitkisel besinlerle : otculdur. ornek verilebilir. |
olusturur. | beslenir. ;
j ‘2’ 2 @
s E S = S E S E
S S S S
> > > >
Uretici Tuketici  Ekoloji Ayristiric Besin Fotosentez Mantar Besin
Agdi

» Yukaridaki etkinlikte verilen ifadeler kendilerine uygun olan yonlendirmeler dogrultusunda ilerlendiginde
.............................. kelimesine ulasilir.



19.

1 Yaprak Biti 4 Kertenkele 7 Maya Mantari
2 Kartal 5 Dere Otu 8 Cekirge
3 Sapkali Mantar 6 Havug 9 Tavsan

Verilen tabloya bakarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

» Hangi canlilar Glines enerjisini kimyasal enerjiye gevirir?

20. Asagidaki ciimleler oksijenli solunuma ait ise “Dogru”, ait degil ise “Yanlis” yoniinde ilerleyerek dogru ¢ikisa

ulasiniz.

Oksijenli solunum sirasinda su ve
karbondioksit agida cikar.

Oksijenli solunumda besin
tam parcalanamadigi i¢in az
enerji agiga cikar.

Oksijenli solunum
mitokondri
organelinde

gerceklesir.

Yanli

1.CIKIS 2.CIKIS

9
¢/

Bitkiler gece ve
gunduiz oksijenli
solunum yapar.

Yanli

3.CIKIS

4.CIKIS

Oksijenli solunum sonucunda
iskelet kaslarinda yorgunluk
asiti birikir.

Oksijenli solunum
icin 151k gerekli
degildir.

Yanli

5.CIKIS 6.CIKIS

SONUG: ... GIKIS

Tum canhlar
oksijenli solunum

yapar.

Yanl

7.CIKIS 8.CIKIS



21.

22.

Asagidaki tabloda verilen kelimelerden uygun olanlari kullanarak ciimlelerde bos birakilan yerleri doldurunuz.

EETAZOTIN BUHARLASMA YOGUSMA
B YioRIM SIMSEK
| AZOTBAGLAYANBAKTERI ~ KARBONDIOKSIT YAGMUR
[AZOTAYRISTIRANBAKTERILER ~ OKSIJEN KARBON

» Sudéngusunintemelinihaldegisimlerinden ... VB oo

olaylari olusturur.
» Atmosferin yaklagik %78’ ini ..o gazi olusturur.
» Havaolaylarindan ... VB o azot dénglUslinde

Onemli rol oynar.

» Baklagiller havada bulunan serbest azotu, koklerindeki ..., araciligi ile bunyelerine
alirlar.
»  Olmisg organizmalarin yapisinda bulunan azotu ..........................cccvieeeeiiii ureticilerin kullanabilecegi

azotlu bilesiklere donusturirler.
» Yanma, solunum ve ayrisma olaylari sonucunda Dinya ylzeyinde .............ccooioiiiiiiiiiiiiiiine gazi artar.

» Fotosentezolayl ..............ooooii VB doéngulerinde etkilidir.

Atmosferde %21 oraninda oksijen gazi bulunur. Bu oran ¢ok uzun bir déngiiniin sonucunda olugsmustur. Asagida
numaralandiriimig cumlelerle oksijen dénglsi karigik olarak verilmigtir.

Bu asamalari, oksijen dongiisiiniin birbirini takip eden olaylari seklinde altta verilen kutucuklara siralayiniz.
I.  Su buhari yogunlasma ile sivi hale gegerek fotosentezde tekrar kullanilabilecek héle gelir.

Il. Solunum sonucunda oksijen, besinlerin yapisinda bulunan hidrojen ile birleserek su buharini olusturur.

I1l. Oksijen, solunum olaylarinda kullaniimak Uzere canlilara geger.

IV. Fotosentez olay1 sonucunda su ve karbondioksit kullanilarak oksijen uretilir.

V. Canlilar solunum ile su buharini atmosfere verir.
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23. 11,

Karbon dongiisii gorselinden yararlanarak asagidaki bilgiler dogru ise yay ayrag igerisine “D”, yanlis ise “Y”
yaziniz.
E (U ) Mikroorganizmalarin solunumu sonucunda atmosferdeki karbondioksit miktari zamanla artar.

» (... ) Fotosentez sonucunda atmosferdeki oksijen miktari zamanla azalir.
» (.. ) Madde dongdleri sonucunda atmosferdeki gaz orani degisir.

» (... ) Oksijenli solunum sonucunda olusan maddeler fotosentezde ham madde olarak kullanilir.

24. Canlilarin yapisinda bulunan elementlerin tekrar dogada kullaniimasina madde déngusu denir. Dogada su, azot,
oksijen ve karbon déngusu olmak Uzere belli bash madde donguleri vardir.

Asagida verilen olaylarin numaralarini ilgili oldugu madde dongiilerinin altina yaziniz.

1. Fotosentez 2. Solunum 4 Y|.Id|r|m 3 4. Yagmur
simsek
5. Yogusma 6. Fosil yakit 7. Buharlagma 8. Ayristirici
kullanimi canlilar )
Su Ddngusu Azot Déngusu Oksijen Donglisi Karbon Déngusu




25. Asagida verilen kavramlari neden sonug iligskisine gore siralayiniz.

26. Verilen kavramlan yatay ve dikey sekilde kare bulmacada uistiinii gizerek bulunuz. Kavramlari bulduktan
sonra kalan harflerle olusan sifreyi asagiya yaziniz.

LIE/N|N|E|D | DJ|A K|I | T|A|E KAVRAMLAR
AlO/R|A|J|S|UID|O|N|G|U|S U Isik Bakteri
E/M|K K|V N E|B|i|G|U|IN|E|S Fotosentez Canli
N(N|N|L|[I|Y E/M|iI|D O|N|B|M Oksijen Tuketici
C|O|/E|A|A|L|A|J|E|T|U|S | E|U Enerji insan
A/U/B|R|Y|L|N|H|I|L|K|/M|S|N Solunum Karbon
NIA|L|IR|J|A|T|AIE|S|RI|I I U Etil Alkol Azot
LT |T|IR|A|T|Z|T|R|I|K|E|N|L Besin Atik Madde
Il ' R|I|P|V|IK E|OIE|A|N|O|T|O Bitki Su Déngiisii
K E|H|E|P|C|i|L|T|C|K|S|E|S Glnes Karanlik
Il T|V|/R|I|C|I|T|E|K|U|T|A|E Uretici Hayvan
S/ K|[B|C|U|/R|U|K|C|U|L|IT|L|N Curukgl Yanma
Il |A|T|Z|E|T|N|E|S|O|T F I M ATP Hepgil
i/ BJ/U|IR|E|T|i|Cc|i|L|Uu|l¢c|T]|O Terleme Otgul
SIFRE




27. Asagidaki tabloda verilen kelimelerden uygun olanlari kullanarak ciimlelerde bos birakilan yerleri doldurunuz.

iklim Degisikligine israf

Dogal Gaz Ruzgar

Sera Efkisi Petrol

Tasarruflu Kuresel Isinma
» Cam, i Jkagit, o , aliminyum gibi maddelerin geri donlisimu yapilabilmektedir.
» KUl , sebze meyve atiklari, ..................... gibi maddeler geri ddntsiimde kullanilamaz.
» Surdardlebilir kalkinmada en édnemli unsur dogal kaynaklarin ..................... kullanimidir.
» Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi sayesinde kaynaklar .................... edilmez.
» Geri dénisimde en 6nemli nokta maddeleri kaynaginda ..................... yontemidir.
» Fosil yakitlar yerine .................... gibi yenilenebilir enerji kaynaklari kullanmaliyiz.
» Fosil yakitlarin kullanimi ..................... s ) e sebep olur.

28. Asagidaki bilgiler dogru ise yay ayrag igerisine “D”, yanlisg ise “Y” yaziniz.
»  (eenn. ) Surdarulebilir kalkinmada kaynaklarin tasarruflu kullaniimasi 6nemlidir.
» (.. ) Geri donlsUm birincil kaynaklarin tiketimini arttirir.
»  (eenn. ) Atik maddelerin kaynaginda ayristiriimasi geri donisime harcanan enerji maliyetini arttirir
» (eennn. ) Yagh kagit, kul ve gida atiklari geri ddntigsimde yeni bir tGriine dénusturilemez.
»  (eennn. ) Yesil belediyecilik anlayisinda geri ddntigtime 6nem verilir ve gerekli tesislerin kurulmasi saglanir.
» (eennn. ) Enerji kaynaklarinin sorumsuzca tuketilmesi ekonomik zararlara da yol acar
» (eennn. ) Geri donlsim galismalarinin artirilmasi ham madde ihtiyacini arttirarak ayni zamanda ekonomiye de
olumlu yénde katki saglar
» (e, ) Ham madde kullanilarak sifirdan yeni bir madde Uretmek yerine geri donusturulebilir Grlinlerden benzer

ardnleri elde etmekle birincil kaynak tiketimini azaltabiliriz.



29. Hasan Ogretmen fotosentez hizina etki eden faktorleri anlatirken asagidaki gibi 6zdes iki diizenek hazirliyor. Birinci
dizenege, ikinci diizenekten farkli olarak maden suyu ekliyor. (Not: Maden suyu bol miktarda ¢6zinmus karbondioksit

gazi igerir.)

Suve
Maden Suyu

/O

Maden
Suyu

N/ -

25°C
l.
Dlzenek

L 2

SuBitkisi < ‘*

25°C
.
Dizenek

Bu deneyde kullanilan degiskenleri agagidaki bosluklara yaziniz.

» Bagimli degisken:
» Bagimsiz degigken:

» Kontrol edilen degisken:

30.
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Yandaki besin agina gore asagida verilen sorularin cevaplarini tabloda bos birakilan yerlere yaziniz.

1. Sadece hayvansal kaynakli beslenen canl hangisidir?

. Sadece bitkisel kaynakl beslenen canli hangisidir?

2
3.
4
5

Dogadaki temel enerji kaynagi nedir?

. Hem hayvansal hem de bitkisel kaynakli beslenen canli hangisidir?

. Besin zincirinin her agsamasinda bulunan canli hangisidir?



31. Asagida verilen sorulari cevaplayarak bulmacayi ¢éziiniiz.

-_—

Besin zincirinin ilk halkasini olusturan canlidir.

Besin zincirindeki enerjinin kaynagidir.

Fotosentez sonucunda agiga ¢ikan gazdir.

Besinlerin hiicrede pargalanmasi sonucu eneriji Uretilmesine denir.
Etil alkol fermantasyonu yaparak enerji Uretir.

Fotosentez hizinin en az oldugu 1sik rengidir.

Fotosentez sirasinda kullanilan gazdir.

Geligsmis canlilarda oksijenli solunumun gergeklestigi organeldir.

© © N o g kM 0D

Yogurdun mayalanmasini saglayan mikroorganizmalarin yaptigi fermantasyon c¢esididir.

10. ihtiyag duyduklari besinleri disaridan hazir olarak alan canlilardir.




32. Asagidaki tabloda yer alan ifadelere “Katiliyorum”, “Katilmiyorum” ve “Emin Degilim” kisimlarindan size uygun
olanlari isaretleyiniz. isaretleme nedeninizi agiklama béliimiine kisaca yaziniz.

ifade Katiliyorum Katilmiyorum Emin Degilim Aciklama

Solunum, yanma
ve ayrisma olaylari
sonucunda
atmosferdeki CO,
miktari artar.

Yogusma
yeryuzindeki su
miktarini artirir.

Fotosentez olayi
yeryuzindeki oksijen
miktarini azaltir.

Azot ayristiric
bakteriler, topraktaki
azotun atmosfere
gegcisini saglar.

Solunum ve
fotosentez olaylari
oksijen dongustnde
onemli yer tutar.

33. Aralarinda beslenme iligkisi bulunan canlilardan olusturulmus bir ekoloji piramidine ait birey sayisinin daire grafigi
asagida verilmigtir.

Verilen grafige gore asagidaki bilgiler dogru ise yay ayrag igerisine “D”, yanlis ise “Y” yaziniz.

» (venen. ) M canlisinin biyolojik birikimi en fazladir.
» (venen. ) N canlisi birinci tiketici canhdir.

N Canlisi » (......) Bu piramidin en tepesinde K canlisi bulunur.
» (venen. ) Kendi besinini Gretebilen M canlisidir.

» (venen. ) L canlisi gurtkgil bakteridir.




34. Fotosentez hizini etkileyen faktorleri arastirmak icin asagidaki diizenekler kuruluyor. Buna gore diizenege
ait rakamlardan uygun olanlari kullanarak bosluklari doldurunuz.

o -

Karanlik

: Kuru Toprak
1. Diizenek 1I. Diizenek 1II. Diizenek

Nemli Toprak Nemli Toprak

30°C

o -

Nemli Toprak

Nemli Toprak

Nemli Toprak
1V. Diizenek V. Diizenek VI Diizenek
» Is18In etkisini gdézlemlemek icin .......... Ve ..o dizenekleri kullaniimalidir.
» Suyun etkisini gézlemlemek igin .......... ve ... dizenekleri kullaniimalidir.
» Sicakligin etkisini gbzlemlemek igin .......... ve ... dizenekleri kullaniimalidir.
» Karbondioksit miktarinin etkisini gézlemlemek igin .......... Ve ..o dizenekleri kullaniimalidir.

35. Asagidaki bitki yagsamini devam ettirmek icin kendisine en uygun sartlar olusturmak istiyor. Bunun iginde
fotosentez ve solunum olaylarini gerceklestirmesi gerekiyor. Fotosentez ve solunum igin kullanmasi gereken
maddeleri segerek bitkinin en uygun ortami olusturmasina yardimci olur musunuz?

Karanlik Ortam Kire¢ Suyu 25 °C sicaklik
Kuru Toprak Yesil Isik Mitokondri
) 45 °C sicaklik Besin CO,
1 Mor Igik Nemli Toprak Sari Isik
O, Klorofil ATP
FOTOSENTEZ SOLUNUM




36.

Hayvan ve bi
solunumiu

4

Hayvan ve bi
solunumiu

Sekil 2
Tarimda meydana gelen bazi aksamalar sonucu baklagillerin ekimi azalmigtir. Bu durumun azot doéngiisiinde

yer alan canlilara etkilerini birer ciimle ile agiklayiniz.

Azot baglayan bakteriler: ...

HaYVaNIar: ... ...

IS ANIATT e,
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37. Asagida verilen fotograflarda anlatiimak istenen kavrami yaziniz.

38. Asagidayeralan “Ben Kimim?” sorusunun altindaki 6zellikler hangi canliya aitise o fotografin altina numarasini
ve bu canlinin beslenme sekline gore ismini (liretici, tiiketici, aynistirici, etcil, otgul, hepgil) yaziniz.

1. BEN KiMiM?
Kendi besinimi Gretemem.
Bana hazir besin gerekir.

Bu besin et olmalidir.

2. BEN KiMiM?
Madde doéngulerine katkim
coktur. Bulundugum yer
mineral bakimindan
L zenginlesir. y

3. BEN KiMiM?
Fotosentez yaparak kendi
besinimi kendim dretirim.
Biyokutle miktarim
en fazladir.

4. BEN KiMiM?
Ben hepgil bir canliyim.
Hem etle hem otla beslenirim.

5. BEN KiMiM?
Ekoloji piramidinde ikinci
sirada yer alirm.
---------------- g Kendi grubumda birinciyim. )




39. EnerjiDonusiimlerive Cevre Bilimikonusu ileilgilikavramlarin harflerikarisik olarak kutucuklarin yan tarafinda
verilmistir. Karisik olan harfleri diizgiin bir sekilde yerlestirerek kavramlari bulunuz. Numaralandiriimig
kutucuklardaki harfleri kullanarak sifreyi ¢éziiniiz.

1 1. TIKETUCI
2 2. RICIUTE
3 3. OKDISITBONKAR
4 4. SENTOTEZFO
5 5. JENSIOK
6 6. RIGENUSUMDO
7 7. LUNUMSO
8 8. RISAYTIRICI
9 9. ARESKIETSI
10 10. SINBEIGA
11 11. YILESSANAME
12 12. DEMADGUDONSU

13 13. TOZA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13



40. Besinler, besin zinciri yoluyla alt dlizeydeki canlilardan st dlizeydeki canlilara aktarilir. Bu aktarim sirasinda canlilarin

41.

vicutlarinda biriken bazi kirletici ve zehirli maddeler vardir. Bu duruma biyolojik birikim denir.

I. BESIN ZINCIRI

Farkli ekosistemlerde bulunan canlilar arasinda bulunan iki farkli besin zinciri verilmigtir. Bu besin zincirlerinde
bulunan canlilar tGzerinde yapilan arastirma sonucunda I. besin zincirinde bulunan kartalin viicudunda biriken atik
madde miktari, Il. besin zincirinde bulunan kartalin viicudundaki atik madde miktarindan fazla oldugu tespit edilmistir.

Bunun sebebi asagidaki verilenlerden hangisi olamaz?

A) I. besin zincirinin bulundugu ekosisteme endustriyel drlnler ya da yiyeceklere konan koruyucu kimyasal
maddelerin daha ¢ok karismasi.

B) I. besin zincirinde kartala gelene kadar Il. besin zincirine gére daha ¢ok canli bulunmasi.
C) I. besin zincirindeki kartal ile Il. besin zincirindeki kartalin beslenme sekillerinin birbirinden farkli olmasi

D) I. besin zincirindeki kartalin Il. besin zincirindeki kartala gore daha ¢ok besin zincirine katilmis olmasi

Belirli habitatlarda yasayan canlilar arasindaki beslenme iligkisini gosteren diyagrama besin zinciri denir. Besin
zincirlerinin bir araya gelmesiyle olusan yapiya ise besin agi denir. Bir canli birden fazla besin zincirinde aktif olarak

bulunabilir.
/ ]

/T\
\I/

\
A / E

Bir bolgede yasayan canlilarin olusturdugu besin agdi sekilde verilmistir.

Verilen bilgilere ve besin agina gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Bu besin aginda Giines enerjisini dogrudan kullanan sadece bir canli vardir.

B) Besin aginda verilen A ve F canlilarinin viicudundaki biyolojik birikim diger canlilara gére daha azdir.
C) A, B, C ve D canlilarinin olusturdugu besin zincirinde en fazla enerji D canlisinda bulunur.

D) F, B, E ve D canlilarinin olusturdugu besin zincirinden B canlisinin sayisindaki azalma A canlisini etkilemez.



42,

43.

Dogu Karadeniz Bdlgesi'nde birkag¢ yildir hizla ¢ogalan ve “vampir kelebek” diye isimlendirilen “Ricaniasimulans”
adli kelebek turt bdcek, tarim alanlarina zarar veriyor. Bitkinin 6zsuyunu emerek kurutan ve 6zellikle bdlgenin temel
gecim kaynagdi cay ve findikta toplam Uriin disuslerine neden olan bécek, 6zellikle yaz aylarinda ortaya ¢ikiyor.

Bdlgede uygulamaya konulan sari 1sikli sokak lambalariyla kombine edilmis yapigkan tuzaklar sayesinde vampir
kelebekle micadele konusunda yol kat edilmis, ge¢cmis yillara oranla iyilesme saglanmistir. Ayrica bu zararliyla
muUcadelede kimyasal ila¢ kullanmadan, dogal micadele yontemlerini arastirilmaktadir.

Buna gore Dogu Karadeniz Bolgesi’nde karsilasilan problem ve bu problemin ¢o6ziimi ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Bu bdlgedeki vampir kelebek sayisinin artmasi o bdlgedeki bir canlinin sayisinin artmasi veya yok olmasindan
kaynaklanmis olabilir.

B) Vampir kelebek sayisini tamamen yok etmek Dogu Karadeniz Bélgesi'ndeki sorunu tamamen ¢dzerken ekolojik
dengede bozulmaya neden olabilir.

C) Vampir kelebekle miicadele de kullanilan sari isikli sokak lambasi projesi sadece vampir kelebekleri etkileyerek
sorunu tamamen ¢ozebilir.

D) Vampir kelebekle mucadele icin ortama bu bdcek tirl ile beslenen bir canl getirilerek dodal micadele yontemi
olusturulmus olur.

Besinlerin Uretici canlilardan baslayarak tlketici canlilara kadar aktarildi§i siraya besin zinciri adi verilir. Su
ekosistemine ait bir besin zinciri asagida gosterilmigtir.

Besin zincirinde bulunan balik sayisinin zamana bagh degisimi asagida grafikte gosterilmistir.
Balik Sayisi

Zaman

Grafige gore bu besin zincirinde,

I.  Su yosunu sayisi artmistir.
II. Penguen sayisi artmigtir.
IIl. Kutup ayisi sayisi azalmistir.

olaylarindan hangileri yaganmis olabilir?
A) Yalniz |

B) lvell

C) llvelll

D) I, Il ve lll



44. Asagida besin zinciri ve enerji akigl ile ilgili kavramlara ait gorseller verilmistir.

Atik Madde |:::: y UgtinciilTiiketici
eeoe / N 1 keal '-
s Q ﬁ \ ikincil Taketici / @
10 kcal [LE7=
5_‘ @ @) BirincilTuketici

100 keal o
T R ﬂ Uretici -
1000 keal SN il

Sadece gorseller dikkate alindiginda; besin zinciri ve enerji akigi ile ilgili hangi kavramlara gorselde yer
verilmemistir? (Her bir gorsel sadece bir kavrami ifade etmektedir.)

A) Ureticiler- Ayrigtiricilar

B) Besin Agi- Enerji Piramidi

C) Ekoloji Piramidi- Biyolojik Birikim
D) Besin Zinciri- Biyokiitle

45. Elektrik enerjisi Uretmek igin kurulan Termik Santralleri cevreye zehir sagmaya devam ediyor. Filtresiz bacadan
¢ikan kdller 30 km capindaki alana yayllmaktadir. Bu durum tim canl hayatinin saghgini ve kalitesini olumsuz
etkilemektedir. Buna bagli olarak bolgede ekolojik gesitlilik azalmaktadir.

Bu bilgiler g6z 6niine alindiginda; canl hayatinin saghgini ve kalitesini olumsuz etkileyen, dolayisiyla canh
cesitliliginin azalmasina yol agan bu durumun temelinde yatan sebebi hangi kavramla agiklamak daha dogru

olur?
A) Biyolojik Birikim B) Biokutle
C) Enerji Piramidi D) Besin Agi

46. ilhan Ogretmen; “Cocuklar ben ortaokuldayken bélgemizde bugday tarlalarinin veriminin distiigi gdézlemlenmisti.
Uzmanlarca yapilan arastirma sonucu bugday basaklari olgunlasmadan bugdday tanelerine zarar veren bir bocek
turdndn sayisinda anormal bir artis oldugu tespit edildi. Bunun sonucu o bdcegi 6ldirecek sekilde zirai ilaglama yapildi.
Fakat verim yine de artmadi. Tekrar yapilan ¢alismalarla anlasildi ki o zararli bécekle beslenen faydali boceklerin
sayilari da zaman iginde azalmis. Son ¢are olarak o zararli béceklerle beslenen keklik o bolgeye birakilarak ¢ézim
uretildi. Boylece eski verime ulagildi.” dedi.

ilhan Ogretmen’in anlatimindan asagidakilerden hangisi gikarilamaz?

A) Bitkilere bazi béceklerin zararli bazilarinin ise faydali oldugu,

B) Bir canlinin besin zincirinden gikariimasinin olumsuz sonuglara neden oldugu,
C) Zararh boceklerin oldurtimesinin her zaman olumlu bir sonug verdigi,

D) Dogada ki canlilarin kendi igerisinde bir denge olusturdugu.



47. Asagida bazi canlilar ile ilgili bilgiler verilmistir.
- A canlisi B ile beslenir.

- A canlisi otguldur.
- D canlisindaki biyolojik birikim A canlisindan fazladir.
- C canlisi D canlisi ile beslenir.

Bu canlilar ekoloji piramidinde uygun yere yerlestirildiginde piramidin goruniisii nasil olur?

Ao\ B) A\ ) L D) A\
JACEN £P\ £2\ £\

48. Uretici bir canli ile ilgili verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Yalnizca giines 1s1ginda fotosentez yapabilir.
B) ihtiyag duydugu besini bagka bir canlidan alr.
C) Hem gece hem de giinduiz solunum yapar.

D) Besin zincirinin sonunda bulunur.

49. Bir ekoloji piramidinde Uretici canhlardan tuketici canlilara dogru gidildikce her basamakta var olan enerjinin yalnizca
%10 u bir Ust basamaga aktarilir. Verilen sutun grafigi bir ekoloji piramidindeki canl turlerini ve tasidiklari enerji
miktarini gosteriyor.

Enerji Miktar

5
4,5
41 .
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Canlisi  Canhsi  Canlisi  Canlisi

Bu grafik asagida verilen ekoloji piramitlerinden hangisine aittir?

C)




50. Beslenme yonunden aralarinda iligki bulunan . - A ve * canhlari ile ilgili olarak;

51

52.

. curlkgul beslenir.
. hem etle hem otla beslenir.
A kendi besinini Uretir.

* Ureticilerle beslenir.

Buna gore bu canlilardan olusan besin zinciri agsagidakilerden hangisi olabilir?

N @—Hl—A—%

" A—A-
N

o W—A—%

%

0 A—%—
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. Dinya Uzerinde bulunan bazi canlilar kendi besinlerini agagida gosterilen sekilde Uretebilirler. Su, karbondioksit ve

glnes 1s1gini kullanarak gergeklestirdikleri bu olaya fotosentez denir. Fotosentez yapan canlilara ise Uretici canlilar

denir.

+ Karbondioksit

Kloroplast

Buna gore verilen bilgileri inceleyen bir 6grenci asagidaki sorulardan hangisinin cevabini bulamaz?

A) Bitkiler kendi besinlerini nasil Gretiyor?

B) Uretici canlilar besin tiretmek igin nelere ihtiyag duyuyor?

C) Tuketici canlilarin kullandigi oksijenin kaynagi nedir?

D) Uretici canlilar hangi 1sik tiirlerinde kendi besinlerini tretebilir?

Bitkilerle ilgili,
I.  Kendi besinlerini kendileri tretirler.

Il. Glnduzleri yalnizca oksijen geceleri karbondioksit Uretirler.

Ill. Glnduzleri yalnizca solunum, geceleri fotosentez ve solunum yaparlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il

C) lvell

D) I, Il ve lll



53.

54.

Jh
- » Kabarcik A/

s
Ey, d
é Sabah Alinan
\
—_— | Su Aksam Alinan
N Elodea Bitkisi -
Duzenekteki elodea bitkisi aydinlk ortamda Orta damarina goére tam simetrik olan bir
uzun sure bekletilir ve sonrasinda yanmakta yapragin yarisi sabah erkenden alinip
olan kibrit ters gevrilen tupe yaklastirilirsa, kurutularak tartiliyor. Yapragin diger yarisi
icindeki gazdan dolayi alev parlakhginin ise bitki Uzerinde birakilip, aksam kesilerek
arttigr gézlenir. kurutulup tartiyor. Aksama kadar bitki
Uzerinde birakilan kismin daha agir oldugu

gorulayor.

Bu deney diizeneklerine gore asagidaki sonuglarin hangisine ulasilabilir? (Oksijen gazi yanici bir maddedir.)
A) Sadece bitkilerin fotosentez olayini gergeklestirdigine

B) Uretici canlilarin fotosentez ile oksijen ve besin Urettigine

C) Fotosentezin yapay isikta da gergeklestigine

D) Fotosentez i¢in gerekli maddelerin karbondioksit ve su olduguna

Canlilarin besinleri hicrelerinde pargalayarak enerji elde etmesine solunum denir. Bazi hiicrelerde veya canlilarda
enerji elde etme sekilleri asagidaki gibi farklilik gdéstermektedir.
Oksijenli
Solunum
Besin + Oksijen (Su + Karbondioksit+ Enerji (ATP)
Laktik Asit
Fermantasyonu
Besin (Caktik Asit + Enerji (ATP)
Etil Alkol
Fermantasyonu
Besin arbondioksit + Etil Alkol + Enerji (ATP)

Buna goére canlilarin hiicrelerinde solunum olayi gerceklesirken asagidakilerden hangisi ortak olarak
goruliir?

A) Solunum olayinda oksijenin kullaniimasi
B) Solunum sonucu karbondioksitin agiga ¢cikmasi
C) Solunum sonucu enerjinin (ATP) aciga ¢ikmasi

D) Solunumun hiicrelerde ayni organelde gergeklesmesi



55. Asagidaki fanuslara K, L ve M canlilari konulmustur. Bu fanuslar borularla kire¢ suyu bulunan kapali kaplara
baglanmistir. (Kire¢ suyu karbondioksit varliginda bulanir.)

Karanlik

K L

Canlisi Canlisi

Kirec Kireg
Suyu Suyu

1. Dlizenek 2. Dlizenek 3. Dlizenek

1. ve 3. dizeneklerdeki kireg sulari bulaniklasirken, 2. diizenekteki kireg suyu bulanmamistir.
Buna gore,

I. K canlisi tavsan olabilir.
Il. L canlisi fotosentez yapan bir canlidir.
IIl. M canlisi kesinlikle tlketici bir canhdir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, 1l ve lll

56. Asagida Meral Hanim ve Tuncay Bey'in yasadigi bazi olaylar anlatiimistir.

» 1. Olay :Meral Hanim pogaca yapmak icin igerisinde un, yumurta, yag, seker, siit ve maya olan karisimi hazirliyor
ve kabarmasi icin agzini kapatarak ilik bir yere koyuyor. Bir stire sonra pogaca hamurunun kabardigi gorulayor.

» 2. Olay: Tuncay Bey arkadaslari ile hali sahada futbol magi yapiyor. Bir siire sonra yoruluyor ve bacak kaslarinda
agrilar hissediyor.

Yasanan olaylarla ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 1. olayda maya bakterilerinin, 2. olayda kas hicrelerinin besin maddelerini (glikoz) oksijen kullanmadan
parcalamasindan kaynaklanir.

B) 1. olayda maya bakterilerinin, 2. olayda kas hticrelerinin amaci enerji(ATP) elde etmektir.
C) Her iki olayda da meydana gelen oksijensiz solunum basit yapili canlilarda gorular.

D) 1.olay sonucunda olusan yeni maddelerle, 2. Olay sonucunda olusan yeni maddeler birbirinden farkhdir.

57. Canlilarin enerji elde etmek igin besin maddelerini hiicrede pargalamalarina solunum denir. Canlilar iki gesit solunum
yapar. Omurgalilarin kas htcreleri yeterli oksijen olmadiginda ve tek hucreli canhlar besin maddelerini oksijen
kullanilmadan kismen parcalar ve az miktarda enerji (ATP) Uretir. Gelismis yapili canlilarda ise besin maddeleri
oksijen ile tamamen parcalanarak ¢ok miktarda eneriji Uretilir.

Verilen pargaya gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Her iki solunum da hiicrede gergeklesir.

B) Oksijenli solunumda uretilen enerji miktari daha fazladir.

C) Her iki solunumda da eneriji elde etmek igin farkh besin tirleri kullanihr.

D) Tek hiicreli canlilarin birgogu oksijensiz solunum yapar.



58. Karbondioksit

59.

Tuketiciler Fabrika

Ham Madde

Yukaridaki gorsele bakilarak fotosentezin 6nemi ile ilgili,

I Bitkiler atmosferdeki karbondioksitin (CO,) dengelenmesine yardimci olur
Il. TuUketici canllar besin olarak Uretici canlilardan faydalanir.

I1l. Pamuk, keten gibi tekstil GrGnlerinin olusmasina katki saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C) Il ve lll D) I, Il ve lll

Asagida K, L ve M canlilari ile bu canlilarin etrafinda oksijen seven bakteriler gosterilmistir.
= (4]
L
(+)

O - Oksijen Seven Bakteriler

Yukarida verilen sekillere gore,

I. Kcanlisi, L ve M canlilarina gore daha fazla isik almistir.

II. M canlisi, L canlisina gére daha fazla karbondioksit kullanmistir.
Ill. En fazla oksijeni K canlisi Gretmistir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell D) Il ve Il

@




60. Asagida fotosentezi etkileyen faktorleri arastirmak icin 6zdes bitkilerin kullanildigi dizenekler hazirlanmigtir.
1. Dlizenek 2. Diizenek 3. Dlzenek

Isik Isik

Su verilmiyor Su veriliyor Su veriliyor
Bu diizeneklerde,

I. lsigin etkisini arastirmak igin 1. diizenege su verilip 3. diizenegin sicakhigi 30°C’ye cikartilarak karsilastiriimalidir.
Il. Sicakhgin etkisini arastirmak icin 1. dizenege su verilip 2. diizenek ile kargilastiriimalidir.

1. Suyun etkisini arastirmak igin 3. diizenegin sicakligini 30 °C’ye cikartmak yeterlidir.

hangileri yapilirsa dogru érneklemler olusturulmus olur?

A)lvell B) I ve Il C) llve Il D)1, Il ve lll

61. Aydinlk ortam Karanlik ortam

i
Ca(OH), Ca(OH),
» Beren, fen dersinde etkinlik yapmak tzere 6zdes cam fanuslarin igine 6zdes bitkileri yerlestirir.

» Bitkilere esit miktarda su verir.

» Beherglaslarin igine esit miktarda kire¢ suyu koyar.

» Ayni sekilde beherglaslari da fanusun igine, bitkilerin yanina yerlestirir.
» Fanuslarin kapaklarini kapatir.

» Fanuslardan birini 1sikli ortama digerini ise karanlik bir ortama koyar.

» Bes gun boyunca fanuslarin iglerini ve kire¢ sularini goézlemler, kire¢ sularinin farkli oranlarda bulandigini fark
eder.

Yapilan etkinligin degiskenleri asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? (Kire¢ suyu karbondioksit
varliginda bulanir.)

Badimh degisken Badimsiz dedisken Kontrolli dedisken
A) Isik Kire¢ suyunun bulunmasi Cam fanus
B) Bitki Isik Kire¢ suyunun bulunmasi
C) Kireg¢ suyunun bulanmasi Isik Bitki
D) Cam fanus Bitki Isik

®




62. Ozdes canlilarin bulundugu cam fanuslardaki hangi fare daha uzun siire yasar? (Kaplarda yeterli miktarlarda
su bulunmaktadir.)

A) Yesil Isik B) Mor Igik

I 1 L1

; Kire¢ Suyu
— — Kabi

C) Kirmizi Isik D)
L1

%

63. Klorofili bulunan canlilarin 1sik enerjisini kimyasal bag enerjisine donustirmesine fotosentez, besinlerin hiicrede
parcalanmasi yoluyla eneriji Uretilmesine ise solunum denir.

Tablo I: Fotosentez Sonucu Tablo Il: Solunum Sonucu
Uretilenler Uretilenler
Oksijen Besin
Karbondioksit Su
Su ATP

Ali, sinifindaki panoya fotosentez ve solunumiile ilgili poster hazirlamak istiyor. Posterinde yukaridaki tabloda bulunan
kavramlari kullanacagini égretmenine soyliyor. Ogretmeni de tabloda hata oldugunu belirtiyor.

Ali asagidaki degisimlerden hangisini yaparsa tablodaki hatasini diizeltmis olur?
A) Tablo I'den suyu gikararak karbondioksit ile besin yer degistiriimeli

B) Tablo I'deki oksijen ile Tablo II'deki besin yer degistiriimeli

C) Tablodaki kavramlarin tamami karsilikli yer degistiriimeli

D) Tablo I'den karbondioksit ¢ikarilarak ATP eklenmeli

64. A CanllsD
B CanllsD
Yukaridaki semada A ve B canlilari arasinda gergeklesen madde alis verisinde A canlisinin Urettigi maddeleri B
canlisi kullanmakta; B canlisinin Uretti§i maddeleri ise A canlisi kullanmaktadir.

Buna gore,

I. A canlisi Uretici ise v ve y maddeleri besin ve oksijendir

Il. A canlisi tiketici ise v ve y maddeleri karbondioksit ve sudur.
IIl. B canlisi tiketici ise z ve t maddeleri besin ve oksijendir.

IV. B canlisi Uretici ise v ve y maddeleri su ve oksijendir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A)lvell B) I ve lll C)llvelV D) Il ve IV



65.

66.

=)

5 Sekerli Su

—

25°C

soeas > BiraMayas! . geens

Yukarida cam kaba doldurulan sekerli su igerisine bira mayasi eklenip cam kabin adzi balonla kapatiliyor. Belli bir

sure sonra balonun sistigi gézlemleniyor.

Burada gergeklesen fermentasyon olayi ile ilgili agsagidaki grafiklerden hangisi gizilemez?

A) Seker B) Karbondioksit

>Zaman

>Zaman

Yigit'in Deneyi
Bagimli degisken:Fotosentez hizi
Bagimsiz degisken:Isigin rengi
Kontrol edilen degisken:Su ve Karbondioksit orani

Kirmizi Isik Yesil Isik

30°C
Nemli Toprak

Nemli Toprak

C) Oksijen D) Bira Mayasi

>Zaman

>Zaman

Emre’nin Deneyi
Bagimli degisken:Fotosentez hizi
Bagimsiz degisken:Sicaklik
Kontrol edilen degisken:Su ve Karbondioksit orani

Yesil Isik

Kirmizi Isik

20°C

Nemli Toprak Nemli Toprak

|. Dlzenek [l. Dlizenek

I1l. Dizenek IV. Diizenek

Yigit ve Emre hazirladiklan deney raporuna goére yukaridaki diizeneklerden hangilerini se¢mis olabilirler?

Yigit _Emre
A) lvell Ilve IV
B) I ve IV II've IV
C) lvelll Ilve lll
D) Il ve IV lvell




67. Karbondioksit oraninin fotosentez hizina olan etkisini gézlemlemek icin asagidaki dizenekler hazirlanmistir.

1. Dlizenek 2. Dlzenek

Deneyin dogru yapilabilmesi igin,

I. 1. diizenegin sicakli§i 25°C’ye gikarilip mum ortamdan uzaklastiriimalidir.

Il. 2. diizenegin sicakli§i 20°C’ye dusiiriiliip kelebek uzaklastiriimali ve ortama 2 tane mum konulmalidir.
Ill. 1. dizenege 1 tane kelebek, 2. dizenegde 1 tane mum ilave edilmelidir.

degisikliklerinden hangileri yapilmahdir? (Ortamlarda yeterli miktarlarda su bulunmaktadir.)

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell D) I, 1l ve llI
68.
Sirke yapimi Hamur mayalanmasi Besin uretilmesi
Bitkilerde enerji Uretilmesi Sitdn yogurda donlismesi Su olusumu

Ayca verilen tabloda sadece oksijen kullaniimayan olaylarin bulundugu kutular tararsa asagida verilen
sekillerden hangisi olusur?

69. Karbon elementinin (C) Dinya’'da dort temel kaynadi vardir. Bunlardan birisi atmosferde bulunan karbondioksit
gazidir. Karbonun blyuk bir kismi karbondioksit olarak bulunur.

Buna gore asagidaki olaylardan hangisi atmosferdeki karbon miktarini artirmaz?
A) Fosil yakitlarin kullanimi

B) Olii organizmalarin ayrigtiricilar tarafindan pargalanmasi

C) Canlilarin solunum yapmasi

D) Ureticilerin fotosentez faaliyetleri



70. Sekilde fotosentez hizinin sicaklik ve 1s1gin rengine bagli oldugunu gosteren grafikler verilmistir.

Fotosentez Fotosentez
Hizi Hizi
/‘\

Kirmizi

\V-

Mor
Mavi
Yesil

} } ! Sicaklik

} 5 Isik Rengi
0 10 20 30 40 50
Verilen grafiklere gore asagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Sicaklik artarsa fotosentez hizi da devamli artar.
B) Yesil isik altinda, 35 °C sicaklikta fotosentez hizi en yuksektir.
C) Farkli i1sik renklerinde fotosentez hizi da farklidir.

D) Mor 1sik altinda her sicaklikta fotosentez hizi yiksektir.

71. Mehmet Ogretmen madde déngileri konusunu isledikten sonra dgrencilerine hazirladigi etkinlikte “ya olmasaydi”
sorusunu sorup, sorulan olayin hangi madde dongusu ile iligkili oldugunu tespit etmelerini ve déngulerin dnemini
“sonuglar” kisminda belirtmelerini istemistir.

Sorular Etkilenen Donguler Sonuglar

a. Fosil yakitlar olmasaydi 1.H,0 i. Protein iceren besinler olmazdi

b. Yildirnm simsek gibi hava ii. Deniz, kara ve hava arasindaki
2.N L

olaylari olmasaydi 2 etkilesim olmazdi

c. Fotosentez olmasaydi 3.C iii. Solunum olmazdi

d. Yagis olmasaydi 4.0, iv. Sera olayl olmazdi

Ogretmen etkinligi “a - 3 - iv” seklinde baglatmis ve digerlerini 6grencilerin yapmasini istemistir.
Ogrenciler etkinlikte sorular agagidakilerden hangisi gibi eslestirirse etkinligi dogru tamamlamis olur?
A) la 3 |iv B) |a 3 |iv C) |a 3 iv D) 'a |3 v
b |2 i b |2 i b |2 i b | 2 i
4 4 4

iii c ii c



72.
Simgek

Firm
) %‘._ :{uen‘len

Canhilann beslenme vb.
faaliyeteriyvie azol wiulmas:

AZot aynigtinci
bakteriler

bakieriler

Azot dongiistiniin gorselini inceleyen bir 6grenci asagidaki yorumlardan hangisini yaparsa azot dongiisti ile
ilgili dogru ¢ikarimda bulunmus olur?

A) Azot ayristirici bakteriler atmosferdeki azotun topraga ge¢cmesini saglar.
B) Yildirnm ve simsek olaylari atmosferdeki azot miktarinin artmasini saglar.
C) Bitki ve hayvanlarda solunum atmosferdeki azotun vicutlarinda depo edilmesini saglar.

D) Azot baglayici bakteriler atmosferdeki azotun topraga gegmesini saglar.

73. Atmosferin yaklagsik %78’ini azot olugturur. Bu azotun ¢odu azot gazi halinde bulunur.

Havadaki azot gazinin canhli viicuduna alinabilmesi i¢in gerceklesen olaylardan hangisi yanlis olarak
verilmistir?

A) Atmosferdeki azot gazi, solunum olaylarinda kullaniimak Uzere canlilara geger.

B) Yildirnm ve simseklerin sagladidi enerji ile havadaki azot su buhari ile etkilesime girerek azot yapili bilesikleri
olusturur ve daha sonra bu bilesikler yagisla yeryizine iner.

C) Baklagiller havada bulunan serbest azotu, koklerinde bulunan azot baglayici bakteriler araciligiyla yapilarina
katar.

D) Bitkiler azotlu bilesikleri topraktan alarak protein tretiminde kullanir.

74. Fiziksel degisimin en dnemli érneklerinden birisi de hal degisimleridir. Bir maddenin 1si alarak sivi halden gaz hale
gecmesine buharlagsma, 1si vererek gaz halden sivi hale gegmesine ise yogusma denir.

Buna gore tabiatta gergeklesen buharlagsma ve yogusma olaylarinin katki sagladigi madde doéngiisii
asagidakilerden hangisidir?

A) Oksijen Doéngusu
B) Karbon Déngusu
C) Su Déngusu

D) Azot DéngusU



75. Asagidaki semada su dongusu gosterilmistir.

Hareketi
neemili hava
Atmosier e Bulut olugumu

Tagy

Yagis

Su doéngiisiiniin 6nemi ile ilgili agagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) Solunum ve terleme yerytzindeki su miktarini azaltir.

B) Yagislarin azalmasi su déngustinde aksamalara neden olur.

C) Yer alti sulari ve yagislar surekli deniz seviyelerini yikseltir.

D) Buharlasma ve yogusma su dongusiinde 6nemli yer tutar.

76. Dodada hayati 6nem tasiyan besin maddeleri canli ve cansiz ¢evre arasinda dolasim halindedir. Bu dolasimda
bir aksama olursa dogadaki biitiin canlilar bundan dogrudan ya da dolayh olarak olumsuz etkilenir. Ornegin su
dongusiinde meydana gelen bir aksama fotosentezde de su kullanildigr igin fotosentezi olumsuz etkiler. Bundan
dolayl dogadaki maddelerin dolasimi buttin canlilarin yasami agisindan énemli bir yere sahiptir.

Buna gore asagidaki verilen sonuglardan hangisi madde dongiilerinde meydana gelen bir aksama sonucu
olusmamistir?

A) Buharlasmanin ¢ok olmasi sonucu kurakligin artmasiyla ekolojik dengenin bozulmasi
B) Oksijen miktarinin artmasi sonucu kontrolsiiz orman yanginlarindan dolayi biyogesitliligin azalmasi
C) Sera etkisine neden olan gazlarin artmasi ile Dinya’nin ylzey sicakliginin artmasi

D) Nuafusun artmasina baglh olarak binalarin artmasiyla tarim alanlarinin azalmasi

77. Atmosferdeki biriken sera gazlarini azaltmak igin,

|.  Fabrika bacalarinin filtresiz kullaniimasi
II. Ormanlik alanlarin genigletiimesi

I1l. Toplu tagsima araglarinin tercih edilmesi
uygulamalarindan hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell D) Il velll



78. Canli ve cansiz gevre arasinda karbonun dolanimina karbon déngust denir. Karbon elementinin en énemli kaynagi
atmosferdeki karbondioksit gazidir. Karbondioksit gazinin atmosferdeki orani ise canlilarin yasamsal faaliyetleri ve
yanma olaylari sonucu sabit tutulmaktadir.

Atmuosferdeki
o,

onimmidy CO,

Buna gore gorselde verilen karbondioksit gazinin atmosferdeki dolanimi ile ilgili asagida verilenlerden
hangisi yanhistir?

A) V ve Y olayi atmosferdeki karbon miktarinin artmasini saglar.

B) L olayi fotosentez yoluyla karbonun Uretici canlilara gegmesini saglar.

C) K olayi beslenme yoluyla karbonun tiketici canlilara aktariimasini saglar.

D) L ve M olayi atmosferdeki karbon miktarinin azalmasini saglar.

79. Cevre sorunlar tim canllarin yasamini tehdit etmektedir. Fen Bilimleri Ogretmeni Eda, égrencilerine gevre
sorunlarinin nedenlerini siralamasini istemigtir.

Ogrencilerin verecegi cevaplar arasinda asagidakilerden hangisi ¢gevre sorunlarinin nedenleri arasinda yer
almaz?

A) Hizh nifus artisi

B) Organik tarimin artmasi

C) Plansiz sanayilesme

D) Zararli kimyasallarin kullanimi

80. Yenilenebilir enerji kaynaklari (hidrolik, jeotermal, Glnes, rizgar, biyokitle, dalga vb.) Glkelerin enerji politikalari icinde
yerli kaynak olmalari, enerji arz glvenligine katki yapmalari, temiz olmalari, kiiresel isinma ile mticadelede salinimlari
azaltmalari, ¢evresel kaygilarin giderilmesinde katki saglamalari ve Kyoto Protokoli mekanizmalari kapsaminda
ekonomik deger tasima 6zellikleri nedeniyle blylk 6neme sahiptir. Gelismekte olan Ulkelerde yenilenebilir ve temiz
teknolojilere yatirim yapilmasi, Kyoto ProtokolU’niin yarattigi finansman kaynagi nedeniyle daha da kolaylastiriimistir.

2007 yilinda UKIDEK (Uluslararasi Kiiresel iklim Degisikligi ve Gevresel Etkileri Konferansinda) ifade edilen
bilgiye gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Kyoto Protokoll yenilenebilir enerji kaynaklarini 6n plana ¢ikartmaktadir.

B) Yenilenebilir enerji kaynaklari kiiresel isinmay azaltmaktadir.

C) Kyoto Protokoll yenilenebilir enerji kaynaklarina mali destek saglamaktadir.

D) Gelismekte olan Ulkelerde yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi azalmaktadir.



81.

Okyanus

.................. K................ olayi ile su ve karbondioksit kullanilarak atmosfere oksijen verilir.

Atmosferdeki bu oksijen, .................. Lo olaylarinda kullaniimak Uzere canlilara gecer.

Oksijen dongiisti ile ilgili verilen gorseli kullanarak, gorseldeki numaralar ile agiklamalarda bulunan K ve L
bosluklarinin eglestirmesi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L
A) Yalniz IV [, 11 ve
B) Yalniz | I, 1Nl ve IV
C) 1, velll Yalniz IV
D) Il ve IV [vell

82. Ali Eren, iklimlerin insan yasami Uzerindeki etkilerini arastirirken karsisina gikan bir internet adresine giris yaptiginda
ana ekranda asagidaki verilerle karsilagiyor. Verilerin Gzerine tikladiginda ise altindaki agiklamalari géruyor.

Karbondioksit Kiresel Isinma Antarktika’daki Buz Katmanlari
Milyonda Partikiil 1880'den beri °F Buz Seviyesi Her Yil Gigaton
Her On Yilda

Ali Eren’in ulastigi tablodaki bilgilere gore asagidaki cikarimlardan hangisi yapilabilir?
A) Havadaki karbondioksit miktarinin artmasi kiiresel sicakligin azalmasina neden olmustur.
B) Kuresel sicakligin artmasi Kuzey Kutup bélgesindeki buz kitlesindeki degismeyi etkilememistir.
C) Karbondioksit miktarinin giderek artmasi buz levhalarinin kitlesinde azalmaya sebep olmustur.

D) Kuresel sicaklikta artma ve buz miktarindaki azalma karbondioksit miktarinin azalmasindan kaynaklanmistir.



83. Kuresel iklim degisikliklerinin en énemli sebeplerinden birisi de fosil yakitlarin kullaniimasidir. 2012 yilinda eneriji
elde edilmesinde kullanilan yakitlarin orani daire grafiginde verilmistir. Dinya Ulkelerinin kiresel iklim degisikliginin
onlne gegmek icin temiz eneriji politikalarini uygulamasi sonucu 2040 yilinda kullaniimasi 6n gortlen yakit miktarlari
da daire grafiginde verilmigtir.

2012 2040

Yenilenebilir
Kaynaklar

Yenilenebilir
Kaynaklar

Nukleer Enerji

Dogalgaz

Dogalgaz

Verilen grafiklere gére 2012 yilindan 2040 yilina kadar,

I. Yenilebilir enerji kaynaklarindan faydalanmak icin Uretilen projelerin artmasi
II. Dogal afetlerin (sel, firtina vb ) yasanma sikliginin zamanla artmasi

IIl. DUnya’nin yuzey sicakhgdindaki artis hizinin daha da yukselmesi
degisimlerden hangileri beklenir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) I, Il ve lll

84. 2019 yilinda 180 ulke arasinda yapilan bir arastirma sonucunda en temiz havaya sahip Ulkeler arasinda listede
Avustralya 1., Turkiye 61., Cin ise 177. sirada yer almistir.

Avustralya

Ogretmen gorselleri sinifa sunmus ve konu ile ilgili haberi sinifta okumustur. Ogretmen gérseller ve verdigi bilgileri
kullanarak égrencilerinin durumu yorumlamalarini istemigstir.

Buna gore 6grencilerin yaptigi yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Avustralya’da cilt kanseri gorilme olasiligi Turkiye ve Cin’e gore daha azdir.

B) Cin’deki hava kirliliginin fazlaligi sanayi tesislerinin fazla olmasindan kaynaklanabilir.
C) Kiresel 1Isinmaya neden olan gazlarin havaya salinma orani en ¢gok Avustralya’dir.

D) Kuresel iIsinmanin énlenmesi icin Cin’de daha fazla agaclandirma calismasi yapiimalidir.

¢




85. Avrupa Birligi Kopernik Atmosfer Gézlem Servisi (CAMS); “Ozon, ¢ oksijen atomundan olusan bir molekuldir ve
Glnes’in zararli mor 6tesi 1sinlarindan yayilan radyasyonun Dinya’'ya ulasmasini engelleyen bir gaz tabakasidir.
Eylul ayi dlgiimlerinde Antartika Gzerinde tespit edilen ozon tabakasindaki deligin son 30 yilin en dusuk seviyesinde
oldugunu, deligin Gliney kutbu merkezinden bir miktar yer degistirdigini ve d6nimuizdeki glinlerde ozon tabakasindaki
incelmede dusus olmasinin beklendigini belirtti.

Eyliil 2019’da yayinlanan habere gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) Ozon tabakasinin Dinya igin 6nemi

B) Ozon deliginin yer degistirmesi

C) Ozonun yapisina katilan element atomu

D) Ozon tabakasinin delinme nedeni

86.

Ekolojik ayak izi, belirli bir nifusun dogaya ylkiini hesaplamak igin olusturulmus olan bir ydntemdir. Tlkettigimiz dogal
kaynaklarin yeniden Uretimi, bu arada acida ¢ikan atiklarin geri kazanimi i¢in ne kadar kara ve su sahasina ihtiyac
duyuldugunu ortaya koyan énemli bir dlgidir. Enerji kaynaklarini tiiketirken yasam dongusinin saglanmasi igin
Dunya’ya katki saglamamiz gerekiyor. Bunu yaparken de biyolojik olarak topraga, havaya ve suya katki saglayacak
calismalar yapilmasi 6nemli. Bunlarin hepsi de ekolojik ayak izine dahil ediliyor.

Buna gore, ekolojik ayak izinin kiigultiilmesi i¢in birey olarak agsagidakilerden hangisini yapmamaliyiz?
A) Fosil yakit kullanilan tim fabrika ve Uretim tesislerinin kapatiimasi talebini desteklemeliyiz.

B) Bolgemizde yetistirilen yerel gidalari tercih etmeliyiz.

C) Gunluk yasantimizda 6zel araglar yerine toplu tagima araglarini tercih etmeliyiz.

D) Elektronik esyalarda ikinci el Griin kullanimini desteklemeliyiz.




87. Tuketim ve Uretimin salt azaltilmasi anlamina gelmeyen STU anlayisi; bir yandan tiiketimde etik ve gevresel duyarlilig

88.

89.

ongdren bir tuketici bilincini dngoérarken, diger yandan da yuksek verime sahip dretim teknoloji ve ydntemlerinin
kullanimiyla, ayni miktarda Uretim icin daha az dogal kaynak ve enerji kullanimi, daha ¢ok yesil alanlarin olusturulmasi
ve daha az atik Uretimi prensibini giindeme getirmektedir.

Buna gore asagidaki projelerden hangisini uygulayan bir belediye siirdiiriilebilir kalkinmaya katki saglamis
olmaz?

A) Daha az dogal kaynak kullanmanin yaninda geri déntsimu saglanan bir maddeden otobUls duraklari yapmak
B) Evlerde tuketilen ekmek gramajlarini belirleyip buna uygun yeni agirliklarda ekmekler tretmek
C) imar ve yol icin kullanilan bélgelerde bulunan agaclari baska alanlara tasiyip oraya dikmek

D) Sehrin gesitli bolgelerini imara agarak ¢ok sayida konut yapilmasini saglamak

Dunya nifusu giunden gline gogalmakta ve bununla birlikte eneriji ihtiyaci da artmaktadir. Bugintn gereksinimlerini
g0z ardi etmeden, gelecek kugsaklarin da enerji ihtiyaclarini kargilayabilmek adina, dodal kaynaklarin sonuna kadar
tukenmesine engel olarak kaynaklarin bilingli kullanilmasi strdurilebilir kalkinma olarak adlandirilir.

Ulkemizde bulunan bir belediye, halki bu konuda bilinglendirmek ve kendi bélgesinde bulunan kaynaklarin verimli
kullanimini saglamak i¢in surdurdlebilir kalkinma konulu bir slogan yarismasi diizenliyor.

Buna gore yarigsma icin asagidaki uiretilen sloganlardan hangisi uygun degildir?
A) Toprak Kurumasin Hayat Durmasin

B) Suyu Hayata Kazandirin

C) Dinya Her Zaman Aydinlik Olsun

D) Sifir Atik Sifir Kayip

" Surdurilebilir kalkinma planinin
islerlik kazanabilmesi icin
var olan enerji kaynaklarinin
tasarruflu kullaniimasi ve
temiz enerji kaynaklarinin
kullaniminin artirilmasi gerekir.

Asagidakilerden hangisi afiste anlatilmak istenen mesajla daha uyumludur?

A) Geri dontstme 6nem verilerek ham madde kullaniminin arttiriimasi
B) Yenilenebilir enerji kaynaklarindan elde edilen eneriji kullaniilmamasi
C) Sifir atik, bilingli toplum, bilingli tiketici temali calismalarin artiriimasi

D) Surdurdlebilir kalkinmanin istenilen plan dogrultusunda yuratulmesi icin her sehire yeni sanayi tesislerinin
kurulmasi



90.

91.

Dinya Cevre ve Kalkinma Komisyonu surdurdlebilir kalkinmayi, “gelecek kusaklarin kendi gereksinimlerini
karsilamalarini engellemeden bugiinin gereksinimlerini karsilamalar1” olarak ifade etmektedir. Diinya’da var olan
enerji kaynaklarinin kullaniminda simdiki nesiller, kaynak tiketiminde bencillikten uzak durarak strduartlebilir
kalkinmayi planlamali ve gelecek nesilleri de digtinmelidir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi siirdiriilebilir kalkinma kavrami ile ilgili degildir?
A) Dinya bizlere dedelerimizden miras degil, gelecek kusaklarin emanetidir.

B) Herkes saglikli, dengeli bir dogal ¢cevrede yasama hakkina sahiptir.

C) Yarinin dogasi buglinden yaratilir.

D) Uygarlik, insan ile doganin arasini agmistir.

Sardurdlebilir kalkinmanin saglanabilmesi igin kaynaklar sonsuz olmadigindan gelecek nesilleri de duslnerek
verimli ve adaletli kullaniimali, teknolojiye ve bilgiye sahip ¢ikilmali. Bu ¢alismalarin en énemlisi de insanlarin
bilinglendirilmesidir. Strdirdlebilir kalkinma igin éncelikle bireylerin strekli tiketim aliskanliklarindan vazgegmelerini
ve tasarruflu tiketime yonlendirilmeleri igin egitimler verilmelidir.

insanlarin bilinglendirilmesi igin aragtirmacilar farkli sehirlerde konferanslar verecektir. Sorulara dogru (D), yanhs (Y)
seklinde cevaplar vererek sirasiyla hangi sehirde konferans diuzenlenleyeceklerini belirleyeceklerdir.

Fosil yakitlarin kullaniminin
artmasi surdurilebilir
kalkinmayi olumsuz etkiler.

Zonguldak [f Igdir

Buyume hizinin artmasi ir canlinin ihtiyaclarinin karsilanmas
surdurulebilir kalkinmayi icin tikettigi maddelerin yerine

e

her zaman olumlu etkiler. ne kadar yesil alan koymasi gerektigi
arbon ayak izi kavramini tanimlar.

Samsun Denizli A istanbul

Surdurdlebilir kalkinmayi
planlamis Ulkelerde
gelir dagilimi ve kaynak
kullanimi adaletli bir
sekilde sadlanir.

£

)

Konya

Karbon ayak izi
fazla olan Ulkeler az

Surdurdlebilir kalkinma
kiiresel 1Isinmanin
olumsuz etkilerini

azaltabilir.

Besin zincirinde dengenin
slrdurdlebilmesi igin
insan nifusu arttiriimalidir gelismis ve az

tiketen tlkelerdir.

Rize Sinop Edirne Bolu Usak izmir

N
g T

‘ (=
(=

=
o

Van u

Buna gore arastirmacilar hangi sehirlerde konferans vereceklerdir?
A) Zonguldak - Konya - Van

B) Zonguldak - Samsun - Sinop

C) Igdir - Denizli - Bolu

D) Igdir - istanbul - Usak
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» Besin agindaki bitiin besin zincirleri Uretici canlilar ile baslar.

» Dogadaki bitki ve hayvan atiklarini pargalayarak yasayan canh grubuna Ayristirici denir.

» Besin zinciri veya besin piramidinde ilk canlidan son canliya dogru kullanilan enerji miktari Azalr .
» Besin zincirlerinde veya besin aglarinda alt dizeydeki canlilardan Ust diizeydeki canlilara aktarilan
» zehirli madde miktarina Biyolojik Birikim denir.

» Fotosentez olayinda Glines enerjisi besinlerde kimyasal bag enerjisine dénusdir.
» Fotosentezde havadan Karbondioksit gazi alinir ve havaya Oksijen gazi verilir.
» Fotosentez hizi en fazla Mor ve Kirmizi isikta, en az Yesil isikta gerceklesir.

» Fotosentez bitkinin Yaprak adi verilen yapisinda gergeklesir.

(OGRENCI CEVABINA GORE FARKLI BESIN ZINCIRLERI OLUSTURULABILIR.)
I. Cimen - Tavsan - Gelincik - Tilki - Kartal

II. Meyve - Sincap - Yilan - Kartal - Tilki

Ill. Misir - Cekirge - Kurbaga - Yilan - Kartal

Enerjinin Uretici canlidan tiiketici canliya aktariimasina ENERJI AKISI denir.

I¢ ice gecmis birgok besin zincirinden olusmus besin zincirlerine BESIN AGI denir.

Su, karbondioksit ve genellikle giines yardimiyla kendi besinlerini olusturan canlilara URETICI denir.

Mantarlar ve bazi bakterilerin olusturdugu tiketici canli grubuna AYRISTIRICI denir.

Besin zincirinin birinci basamaginda bulunan canlilarla beslenen canlilara OTCUL CANLI denir.

Besin zincirlerindeki canlilarin Ureticilerden tuketici canlilara dogru birbirleriyle beslenme sirasina dogru, dikey
dizilimine EKOLOJi PIRAMIDI denir.

I. Alg - Cimen - Tavsan - insan - Kartal

II. Kdf Mantari - EIma Agaci - Ayl - Koyun - Aslan

Sadece klorofili olan canlilarda gergeklesir. >> FOTOSENTEZ
Tam canli hiicrelerde gergeklesir. >> SOLUNUM

Sonug olarak besin ve oksijen Uretilir. > FOTOSENTEZ
Isikli ortamlarda gergeklesir. >> FOTOSENTEZ

Hem gece hem gindiiz gergeklesir. >> SOLUNUM
Sitoplazma veya mitokondride gergeklesir. >> SOLUNUM

N->0, >H0->HO>C->N->C-0,

Glnes

Oksijen Karbondioksit

Besin Su
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I. Dizenek: Gergeklesmez ¢linku karbondioksit yoktur.
[I. Dizenek: Gergeklesmez ¢linki isik yoktur.

[ll. Dlzenek: Gergeklesir.

IV. Dizenek: Gergeklesir.

I. Kagit, plastik, cam, metal, bitkisel atik yag
[l. Hayvan barinaklarina gdnderilmigtir.

. Kagit

IV. Ogrenci cevabi.

|. Diizenek: Ogrenci cevabi.

Il. Dizenek: Ogrenci cevabi.
l1l. Diizenek: Ogrenci cevabi.
IV. Diizenek: Ogrenci cevabi.

1. Halka: B. Ureticiler

2. Halka: D. Birincil Tuketiciler (Otgul)
3. Halka: A. Ikincil Tuketiciler (Etcil)
4. Halka: C. Uglinciil Tiiketiciler

ARTAR: BIRIKEN ZEHIRLI MADDE MIKTARI
AZALIR: AKTARILAN ENERJi MIKTARI, BIYOKUTLE (TOPLAM CANLI KUTLESI)

INSAN =>2 ve 3

BITKi => 1 ve 2

MAYA MANTARI => 3

SIYANO BAKTERILERI => 1 ve 2

Kuresel iklim degisikligi >> SONUC

Zararh kimyasallarin kullanimi >> NEDEN

Ormanlik arazilerin imara agilmasi >> NEDEN

insanlarda kanser ve alerii gibi hastaliklarin artmasi >> SONUC
Biyolojik cesitliligin azalmasi >> SONUC

Hizh nGfus artisi >> NEDEN

Plansiz kentlesme ve sanayilesme >> NEDEN

Ozon tabakasinin seyrelmesi >> SONUC

Fosil yakit kullaniminin yaygin olmasi >> NEDEN

Fabrika bacalarinda filtre kullaniimamasi >> NEDEN

. Cilt kanseri ve katarakt gibi hastaliklarin olusumu >> SONUC
Deodorant ve sprey kullanimi >> NEDEN
Bagisiklik sisteminin zayiflamasi >> SONUC
Bireysel tasit yerine toplu tagima aragclarinin kullaniimasi >> ONLEM
. Ozon tabakas! ve hava kirliligi hakkinda afis hazirlanmasi >> ONLEM
. Bitkilerin hastaliklara, béceklere ve kurakliga karsi hassaslagmasi >> SONUC
. Cevresel kirlilik yasanmasi >> NEDEN
Buzdolabinin bakiminin zamaninda yapilmasi >> ONLEM
Nufus artigi ile ihtiyaclarin artmasi >> NEDEN
O Bazi kimyasallarin kullanimindan vazgecilmesi >> ONLEM



TUKETICI

» Hangi canlilar glines enerijisini kimyasal enerjiye gevirir? 5 ve 6

» Hangi canllar besin ihtiyaglarini baska canlilardan saglar? 1, 2, 3, 4,7, 8, 9

» Hangi canhlar canli atiklarini pargalayarak besin ihtiyacini karsilar? 3 ve 7

» Havug sayisinin azalmasi hangi canlilari dogrudan etkiler? 8 ve 9

» Bu tablodaki canlilari kullanarak bir besin zinciri olusturunuz. Havug = Tavsan — Kartal

3. CIKIS

»  Su déngiisiiniin temelini hal degisimlerinden BUHARLASMA ve YOGUSMA olaylari olusturur.

» Atmosferin yaklasik %78’ini AZOT gazi olusturur.

» Hava olaylarindan YILDIRIM ve SIMSEK azot déngiisiinde énemli rol oynar.

» Baklagiller havada bulunan serbest azotu, kdklerindeki AZOT BAGLAYAN BAKTERI araciligi ile biinyelerine
alirlar.

» Olmis organizmalarin yapisinda bulunan azotu AYRISTIRICILAR (reticilerin kullanabilecedi azotlu bilesiklere
donustararler.

» Yanma, solunum ve ayrisma olaylari sonucunda Diinya ylizeyinde KARBONDIOKSIT gazi artar.

» Fotosentez olayi KARBON ve OKSIJEN déngiilerinde etkilidir.

vV-1-1-1-v
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SUDONGUSU >> 2,4, 5,7
AZOT DONGUSU >> 3, 8
OKSIJEN DONGUSU >> 1, 2
KARBON DONGUSU >>1, 2,6, 8

Karbon Metan Gibi Gazlar >>> Kiresel Isinma >>> Sera Etkisi >>> Kiiresel iklim Degisikligi

Sifre: Enerji Déntsumleri ve Cevre Bilimi

» Cam, PLASTIK, kagit, PiL, aliminyum gibi maddelerin geri déniisiimii yapilabilmektedir.

» Kil, PETROL, sebze meyve atiklari, DOGAL GAZ gibi maddeler geri déniisiimde kullanilamaz.

»  Surdurllebilir kalkinmada en 6nemli unsur dogal kaynaklarin AYRI AYRI kullanimidir.

»  Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi sayesinde kaynaklar iISRAF edilmez.

» Geri donusumde en dnemli nokta maddeleri kaynaginda AYIRMA yéntemidir.

» Fosil yakitlar yerine RUZGAR gibi yenilenebilir enerji kaynaklari kullanmaliyiz.

» Fosil yakitlarin kullanimi iIKLIM DEGISIKLIGINE, SERA ETKISINE, KURESEL ISINMAYA sebep olur.

D-Y-Y-D-D-D-Y-D

Bagimli Degisken: FOTOSENTEZ HIZI
Bagimsiz Degisken: KARBONDIOKSIT MIKTARI
Kontrol Edilen Degisken: ISIK, SICAKLIK, BiTKi TURU

1-T, 2-R, 3-G, 4-S, 5-V



32.

33.

Ogrenci cevabi.
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34.

35.

36.

37.

38.

39

» 1s18In etkisini gézlemlemek icin | ve Il dizenekleri kullaniimalidir.

» Suyun etkisini gézlemlemek icin Il ve V dizenekleri kullaniimahdir.

» Sicakhigin etkisini gézlemlemek igin | ve VI diizenekleri kullaniimahidir.

» Karbondioksit miktarinin etkisini gézlemlemek icin | ve IV dizenekleri kullaniimalidir.

Fotosentez >>> Mor Isik, Nemli Toprak, Klorofil, 25°C Sicaklik, CO,
Solunum >>> O, Besin, Mitokondri,
Ogrenci cevabi.

Geri Dontsim

Kartal >>> 1 Etcil (TUketici)
Tirtil >>> 5 Otgul (TUketici)
Tavuk >>> 4 Hepgil (TUketici)
Findik Agaci >>> 3 Uretici
Bakteri >>> 2 Ayristiric

. Sifre >>> KURESEL ISINMA
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